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Aufgabe 3.1 IE' Feder-Kolben-System ideales Gas

In einem ‘Kolben-Zylinder-System befindet sich Wasserstoff (Volumen V; = 1m?3, Druck p; =
100 kPa, Temperatur T3 = 300K, lideales Gas). In diesem Anfangszustand beriihrt eine Feder von
aussen den Kolben, ohne eine Kraft auf den Kolben auszuiiben.

Je nach Auslenkung der Feder x ist die Federkraft ' = k-, mit der Federkonstante k=30 % Die
Querschnittsflache des Kolbens betragt A = 0.8 m?.

Dem Wasserstoff wird Warme zugefiihrt, was zu einer Expansion mit einer Verdoppelung des Volu-
mens filhrt. Der Umgebungsdruck betragt jpg'= 100kPa. Der Kolben liuft reibungsfrei.
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a) Bestimmen Sie die Masse, den Enddruck und die'Endtemperatur des Wasserstoffs.
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b) Bestimmen Sie die totale vom System geleistete Arbeit.
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c) Bestimmen Sie den Anteil der Arbeit, der gegen die Feder geleistet wird.
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d) Bestimmen Sie die Warme, die dem System zugefiihrt werden muss, um die angegebene Ex-
pansion zu ermoglichen.
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e) Zeichnen Sie den Prozess im p-V-Diagramm.
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